
блізкароднасных народаў і культур. Толыгі ва 
фоне сусвстнай літаратуры можна пераканаўча 
расіфшіь нспаўторнасць і самабытнасць нацы- 
яналыіай лі raparypu, пераканаўча вызпачыць 
той уклад, nd  няег яка ў скарбніцу культуры 
свету ўвогулс. лдсюль льпшае, пгго зыходным 
крытэрыем сапраўднага прафссіяналізму з'яў- 
ляецца іуманітерная зруцыцыя выклаочыка, яго 
свабодная лрыентацыя ў блізгіх пі паралельных 
культур ад алчных працзсах іншых, асабліва су- 
ссдніх нараваў (капр., сялянская праблсмата
ка, самабытнаси» вооразна-паэтычных струк
тур і інш.).

3 античных часоў сапраўдная літаратура 
з'яўлялася свосасаблівай ’партыяй народа’, 
выяўленнем яш гумашстычных мар і імкненняў. 
Кллі ж яна гублялагзтыя функпыі і спшавілася 
выказнійай вузкапартыйных ці нацыяналіс- 
тычных інтгрэсгў, яе выхйаўчы патэнцыял 
значна звужаўся. Таму грамадзчкская пазійыя 
лектара, яго асабістае стаўлснне да актуальных 
грамадскіх праблсм - істотная перадумова 
прафесіяналізму і навуковасці ў сучасным ра- 
зуменні. Прыішыповаспь, навуковая аб'ск- 
тыўнаспь неабходны пры разглядзе праблсм- 
ных пьгганняў гісторыі літаратуры, яе вяршын- 
ных ш псраломыых этглаў. Скажам, вытокі бе- 
ларуската рэнесансу ХУ - першай лаловы ХУ1 
ст. ці так званы "паскораныпрацэс" бсларускай 
адраджэнскай літаратуры ў пач.ХХ ст., тэорыя 
"вершаў бсларусклга складу* МБагаановіча, 
узмапнсгаіс рамантычііых тэшхзнцын у беларус- 
кай паэзіі перыавувайли і інш. Раскрышгё гэтых 
пьгганняў патрабус асабліва шыбокап аналізу 
сацыяяьйа-эстзтычных, ідэалагічных і іншых 
фактараў, умения прашкнупь у нсіхалогію 
творчасці, індывідуальную канеру і гл. Клра- 
цей, у пр&цэсе склддймх гісторыка-ліха- 
ратурных з'яў неабходны ўссбакоды комплек
сны падыхап да праблсм дітаратурна-творчых.

туры на розных гістарычных этапах, цссна 
звязаных з грамалзянсхяй гісторыяй народа.

Не апошняй, а магчыма важнейшей адзна- 
кай сапраўдкага прафспіятшгізму лектара з'яў- 
ляецца і ято мяралыас абллта, яш адланаспь 
справе выхаваняя ступэнпкай молапзі як буну- 
чага рэзерву наиыянилънай іятэлігснцыі. Адда- 
насць справе, вернаспь свайму прафесійнаму 
абавязку. Со ‘‘немагчыма бьшь паразітам і пат- 
рыётам ні адначасова, ні пачаргова* 
(М*Е.Саліыкоў-Шчадрьш). I ізта адназначна: 
мдральнае аблічча лектара, яго адланаспь сваей

справе, усвецамленне свайго абавязку перед 
грамадствам, вера ў творчы патэішыял новых 
пакаденняў сваіх суайчыннікаў над ас вучэбна- 
выхаваўчай рабоцс сапраўдную маштабнаспь і 
эфектыўнасць.

Варапаева В .С , 
кана.пед.навук, 

дацэнт

КУРС
“СУСВЕТНАЯ ДЗІЦЯЧАЯ ЛГГАРАТУРА’: 

НОВЫ ПАДЫХОД У ВЫБАРЫ I 
ПАДАЧЫ МАТЭРЫЯЛУ

Курс "Сусветная дзіцячая літаратура" 
з'яўляеіша апным з важнейших у падрыхтоўцы 
спецыялістаў, якія будуиь прапаваць з дзецьмі. 
Мы разглядаем літаратуру, па-псршае, не столый 
як вучэбны прадмет, колькі як мастаптва, як 
галіну мастапкай творчасці, у тым ліку і дзіцячай. 
Па-другое, як адно з мастацтваў у яго непа- 
рыўнай сувязі з іншымі. I не ў сэнсе традыцый- 
ных міжпрадмстных сувязей, часам знешніх, а з 
пункту іледжання глыбішіай роднасці мастацт- 
ваў, адзінства іх паходжання, аіульнасці ўздзе- 
яння на чалавека, аіулыгасці асноўных закана- 
мернаспей стварэння і ўспрымання мастацкіх 
вобразаў. А гэта дае падставу сур'сзна ставіць і 
пытанне аб адзінстве прынцыпаў і метадаў 
выкладання розных мастацкіх дысцыплін.

Спецыфічнасць дзішгчай літаратуры і чыта- 
чоў патрабуе бездакорнага ведання і твораў, і 
дзішші. Навучыць студэнтаў арыентавацца ў 
патоку вьшаваемай літаратуры, адбірапь якасна 
лепшае — задача складаная і важная, бо, як 
спвярджаў В.Бялінсс, "лепш нічога не чытапь, 
чым чытапь дурна выбраныя творы’. У першым 
выпадку будэе проста інфантыяьны чалавек, а 
ў другім — з дрэнным іустам, скажоным света- 
поілядам. Переход жа на новыя вучэбныя пла
ны, зяпшё курсаў Тісторыядзшячай лггаратуры", 
"Руекая савепкая лзіцячая літаратура", "Jliyrapa- 
тура народаў СССР*, "Замежная дзіпячая лі- 
таратура" (асобна вылучаецца толькі "Бсларус- 
кая дзіцячая літаратура”, бьпшам яна не ўва- 
ходзіпь у сусветнуго) пры змяншзнні колькасш 
гадзін значна ўскладнілі праблему адбору матэ- 
рыялу выкладчыку, засваення его студэнтамі. 
Дзіпячыя літаратуры, пабудаваныя на розных
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каннэппыях, патрабуюць сур'сзных, разважлівых 
аавосін, а нс паспсшлівага праходжання ско
пам. Возьмем, напрыклад, даволі багатую са- 
вепкую дзіцячую літаратурў. Яе ідэалагізацьш, з 
аднаго боку, і гуманізм - з другога, высокая 
к а с т  творы тсьменйікаў і творы "на заказ", 
супярэчлівасць меркаванняў - усё гэта праблс- 
мы, акія нсабходна тлыбока псраасэнсоўвааь. 
Варта адкатацца і ад прышггай аднамернай пс- 
рьпшьгшгыі, па-новаму павйшзепь на сацыя- 
далчныя ары&ндіры, у прамой залежласш ад 
■гіх зиаходзипся ўсе астатпія параметры гісторьгі 
смсшгай дзіютай літаратуры. Правідьныя ак- 
цэнты ў адборы, аналізе і падачы матэрыхлу - 
важнейшая задача выкладання.

Улічваючы тое, што курс "Сусвстная дзіцячая 
літаратура" шматслойны, у яго ўваходзяць літа- 
ратуры розных краін, варта адмошшіа ад трады- 
цыйнай гісторыка-храналалчнай пабуаовы 
курса. Мэтазгадна выкладаць матэрыял пэў- 
нымі блокамі (якім будзе адпаввдаць форма 
кантролю), разглядаючы шляхі развіцця кан- 
крэтных ханраў (папрыклад, развішіё ханру 
кязкі ў бсларускай, рускай, сканяынаўскай 
дзіцячан літаратуры альбо пэўных праблем, 
напрыклао, гуманістычіш ідэал у сучаснай бсла
рускай і амерыканскай дзіцячай літаратуры), 
акпэнтаваўшы ўвагу студэнтаў мснавіта на тых 
творах, якія таго заслугоўваць.

Апісаны падыход, бсзумоўна, больш скла- 
даны, ён патрабуе шырокага ахопу всдаў, ана- 
літычг.ай работы, раз^ення літаратурнага пра- 
цэсу. Можна пайсці і шляхам сумяшчэння гіс- 
торыка-храналагічііага падыхолу з праблемна- 
тэматычным, алс галоўнае, каб з поля зроку не 
выпала тое лепшае, што ёсць у дзіцячай літа- 
ратуры народаў свету.

Няхай М.В., 
канд.філал.навук, 

дацэнт

РОЛЯ БЕЛАРУСКАГА ПСТАРЫЧНАГА 
РАМАНА Ў ПРАЦЭСЕ ВЫКЛАДАННЯ 

ЛГГАРАТУРЫ

Зараз часта заходзіць гутарка аб слабай 
жышшдолыіасці беларускага гістарычнага ра- 
мана, аб адсутнасці ўстойлівых нацыянальных 
традыцый у яш развіцці. Сапраўды, у дарэвалю-

цыйны час, у лавагнныя пшы ў нас уласна гіс- 
тарычнага рамана ве было, хоць спробы ства- 
рыць яго назіраліся ў М.Гарэцхдпц З.Бядулі, 
МЗарэцкага. К-Чорнага, Я-Коласа. Але толыа 
пад пяром У.Каратксвіча гэты жайр атрымаў 
статус прызнанага і паўнацэннага ("Каласы пад 
сярпом тваім", ’Хрыстос прызямліўся ў Гародш’, 
"Чорны за»<ак Альпіансгі’). У.КарансвіЧ лічышй 
заснавальнікам уласна гістарычнап рамана ў 
бсдарускай літаратуры, банькам гістарычнай 
прозы.

У нас дасюль няма аўтабіяграфічнага рама
на, што свсдчыць аб нізкай увазе да нацыяналь- 
на-гістарычнай тэматыгі. Доўгі час не знахсшзіў 
шырокага распаўсюдхвання ў бсларускай лі- 
таратуры ў сувязі з афіцыйнымі забаронамі гіс- 
торыка-біяграфічпы раман, ён узнік толькі 
нядаўна (АЛойка, В.Коўтун, ЯЛ’адкевіч).

3 сярэдзііш 50-х гадоў інтэнсіўнае развіішё 
атрымаў раман на заходнебеларускую тэму 
(Я.Брыль, П.Пестрак, М.Машара, Г.Марчук, 
В.Кавалснка, В.Адамчык, ГДалідовіч). У нас 
склалася ірупа так званых гісторыка-рэвалю- 
цыйных раманаў, форму якіх тсьменнікі выму- 
шаны былі актыўна выкарыстоўвапь, бо гэта 
давала адзінуго магчымасць хоць што-нсбудзь 
сказаць аб гісторыі роднай Беларусі ў 20-80-я 
гады.

Прыкметна разнастаіцца тэматыка і расце 
мастацкая кулыура ўласна гістарычнага рамана 
на сучасным этапе (ЛЛайнека, Э.Скобслеў, 
К-Тарасаў, ЭЛлугін, В.Чаропка, У.Арлоў, 
В.Іпатава, В.Вячорка, Т.Бондар , А.Кажадуб, 
ПЛаман і інш.). Паказ народнага жышія з 
вялікімі экскурсамі ў гісторьпо існаваў заўсёды 
і асабліва развіўся ў апошнія гады ва ўсіх відах 
рамана аб сучаснасш.

Таму ў працэсе вывучэння і даследавання 
творчасш раманістаў нельга абыходзіць гіс- 
тарычны раман. Абысці яго ўвагай - значила б 
занядбапь рзальным становішчам, не бачыць, як 
гэтая разнавіднасць жанру становіцца мастап- 
кай рэальнасцю. Яна ж мае сваю і эстетичную, і 
сацыяльную радаводную. У сцвярджэнні, што 
бсларускі гістарычны раман нельга вывучаць з- 
за яго слабасш, тоіцца ранейшае пераболь- 
шванне іерархічнага падыходу да найбольш 
складаных момантаў літаратурнай эвалюцыі. 
Мы пераконваемся, пгго і цяпер існуе ў на- 
яўнасні ідэалагічпая, кан'юктурная дамінанта не 
толькі ў афіцыйным літараіуразнаўстве, але і ў 
навуковым мцсленні філалагічных ппсол, якія 
яму супрапьстаяць. Менавіта гэта ў канчатковым
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